

США и Никарагуа в XXI в.: отношения, развивающиеся по спирали

Научный руководитель – Розенталь Дмитрий Михайлович

Буртман Инна Павловна

Сотрудник

Институт Латинской Америки РАН, Москва, Россия

E-mail: burtmanip@gmail.com

Американо-никарагуанские отношения в XXI в. представляют собой уникальный сценарий взаимодействия двух идеологически диаметрально противоположных государств. В отличие от Венесуэлы и Кубы, несмотря на периодически заявляемую готовность и попытки администраций США уйти от традиционной конфронтации к поискам компромисса с левыми радикальными правительствами Латинской Америки, Манагуа всегда остается «за бортом» нормализации диалога [4]. Вместе с тем отношения Никарагуа с Соединенными Штатами никогда не переходили в фазу по-настоящему острого противостояния.

Одной из главных отличительных черт в американо-никарагуанском взаимодействии является устойчивая дипломатическая конфронтация. Регулярной критики со стороны Белого дома подвергается внутривластная обстановка Манагуа [1].

Так, например, экс-лидер США Б. Обама инициировал проект санкций в отношении Манагуа об условиях инвестиций. Он ограничивал выделение дополнительного кредитования для сандинистского правительства до тех пор, пока оно не примет шаги по восстановлению демократии в стране. При администрации Д. Трампа в ответ на жесткое подавление народных волнений в 2018 г. в Манагуа был введен комплекс ограничений в отношении президента Никарагуа Д. Ортеги и его приближенных чиновников. Нынешний хозяин Белого дома Дж. Байден пополнил этот пакет секторальными рестрикциями в различных отраслях промышленности.

Подобная конфронтационная политика Белого дома вызывает ответную реакцию сандинистского правительства. Д. Ортега, особенно в последнее время, придерживается резко негативной антиамериканской риторики, периодически выступая с обвинениями в адрес Вашингтона во вмешательстве во внутренние дела государства и попытке навязать свои «правила игры» [2].

Внешнеполитические стратегии Вашингтона и Манагуа также сильно различаются. Основная задача США – вернуть контроль над Западным полушарием. Она сталкивается с попытками Никарагуа реализовывать собственную повестку. Так, например, Д. Ортега установил тесные отношения с идеологически близкими крупными внерегиональными игроками Китаем и Россией, которые являются стратегическими соперниками Соединенных Штатов на мировой арене.

Вместе с тем взаимная негативная риторика и открытое внешнеполитическое противостояние воспринимаются в странах как сами собой разумеющиеся. Санкции, введенные американскими администрациями, не причиняют серьезного урона правительству Никарагуа. В этих условиях еще одной отличительной чертой американо-никарагуанских отношений является нерушимое на фоне политической напряженности экономическое и гуманитарное сотрудничество [3].

Вашингтон занимает несомненное в XXI в. первое место в списке по объемам экспорта и импорта в Никарагуа [6]. Более того, в последние годы около 20% процентов ВВП Манагуа составляют денежные переводы от мигрантов, работающих и проживающих в США [5]. Оба государства являются членами Соглашения о свободной торговле между Доминиканской Республикой, Центральной Америкой и Соединенными Штатами (CAFTA-DR).

Одновременно с этим Вашингтон выделяет около 27 млн. долларов в год на финансовую помощь Никарагуа (14 место в регионе по объему) [7]. Большая часть из них идет на развитие гуманитарной сферы, а именно: реагирование на чрезвычайные ситуации и поддержку организаций гражданского общества.

Иными словами, обе страны балансируют между политически противостоянием и экономическим партнерством. Первое позволяет им использовать друг друга в качестве мишени для критики в угоду традиционным консервативно настроенным элит. Второе жизненно необходимо Никарагуа для развития и поддержания приемлемого уровня жизни в стране, что в свою очередь важно и для США для сдерживания миграционных потоков.

Таким образом, задачей доклада является выявление особенности развития отношений США и Никарагуа в XXI веке. Её решение позволит лучше понимать состояние современных межамериканских отношений и политические процессы в Западном полушарии, а также осмыслить затянувшееся идеологическое и политическое противостояние Вашингтона и Никарагуа при сохранении прочных экономических связей.

Источники и литература

- 1) Puig S. M. The adaptation of the FSLN: Daniel Ortega's leadership and democracy in Nicaragua //Latin American Politics and Society. – 2010. – Т. 52. – №. 4. – p. 79-106.
- 2) Thaler K. M. Nicaragua: A return to caudillismo //J. Democracy. – 2017. – Т. 28. – p. 157-169.
- 3) Андреев, А. С. Левый регионализм в Латинской Америке: традиции и современность / А. С. Андреев, Д. М. Розенталь // PolitBook. – 2021. – № 1. – с. 25-74
- 4) Буртман И. П. Трансформация подходов США к леворадикальным режимам в Латинской Америке при администрации Дж. Байдена // Россия и Америка в XXI веке. – 2023. – Спецвыпуск 3.
- 5) Никарагуа: эволюция революции М.: ИЛА РАН, Серия «Саммит», 2021. – 168 С.
- 6) Comercio Exterior // Banco Central de Nicaragua. URL: <https://www.bcn.gob.ni/comercio-externo> (дата обращения 13.02.2024)
- 7) U.S. Foreign Assistance By Country // Foreign Assistance of the United States. URL: <https://www.foreignassistance.gov/cd/nicaragua/2023/obligations/0> (дата обращения 13.02.2024)